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Subiectul I  …………………………………………………………………………………………………………30 puncte
Fiecare  întrebare  are  trei  răspunsuri  notate  cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei răspunsuri, două, unul sau niciunul. În tabelul ataşat filelor de examen, vei completa fiecare căsuţă corespunzătoare cu litera A pentru răspuns corect şi litera F pentru răspuns fals. Pentru  fiecare  răspuns apreciat în mod corect  se  acordă  1  punct .

Nu se admit modificări în tabel, iar dacă acestea apar se anulează răspunsul modificat.

1. Prin descompunerea termică a 2,2-dimetilbutanului, toate reacţiile fiind la fel de probabile, urmată de oxidarea cu K2Cr2O7 / H2SO4 se obţin:

a)    două cetone şi doi acizi ;
b)    5 moli de CO2 ;
c)    2 moli de acetonă.

2. Un n-alcan se supune reformării catalitice la 527˚C şi presiunea de 10 atm, randamentul reacţiei fiind de 80%. Se obţine un amestec de reacţie cu densitatea de 3,627g/L.

a)  alcanul are cifra octanică 100;
b)  alcanul formează prin dehidrogenare catalitică 3 alchene;
c)  alcanul poate forma prin clorurare fotochimică 4 izomeri monocloruraţi.
3. La deshidratarea unui mol de izobutanol se folosesc 200g acid sulfuric de concentraţie 75%. Cantitatea de oleum cu 5% SO3 liber, necesară pentru regenerarea acidului rezidual este:

a)     51,67 g ;
b)     45,76 g ;
c)     45 g.
4. La dehidrogenarea catalitică a izopentanului , se obţine un amestec de alchene  în care raportul dintre numărul de atomi de carbon primari : numărul de atomi de carbon secundari : numărul de atomi de carbon terţiari = 8 : 3 : 2,5.
a) raportul molar al alchenelor în amestec este 6 : 3 : 4

b) raportul molar al alchenelor în amestec este 5 : 6 : 2
c) în reacţia alchenelor cu clor la 500ºC se formează 5 izomeri monocloruraţi.
5. Prin reacţia unei alchine cu clorura de diaminocupru (I), masa acesteia creşte cu 65,625%.

a)    prin reacţia produsului organic obţinut cu apa se reface alchina iniţială;

b)    există 8 alchine izomere care satisfac condiţiile problemei;

c)    prin hidrogenarea alchinelor care satisfac condiţiile problemei se obţin 8 alcani izomeri.

6. Se oxidează 2 moli 2,4,6-octatrienă cu soluţie de KMnO4 în mediu neutru.

a)    la oxidare se consumă 2L soluţie  KMnO4 2M;
b)    2,4,6-octatriena prezintă 8 izomeri geometrici ;
c)    prin adiţia unui mol de Br2 la un mol de 2,4,6-octatrienă se formează un compus cu 3 izomeri geometrici.
7. În molecula hidrocarburii cu formula C12H16 raportul atomilor de carbon cuaternari : terţiari : primari este 1:1:1. Prin oxidarea hidrocarburii cu KMnO4 / H2SO4 se formează:
a)     acetonă;
b)     acid propandioic ;
c)     acid oxo-propandioic.
8. Se prepară acetilenă de puritate 95%  din carbide de puritate 96%, cu un randament de 98%. Acetilena preparată a fost utilizată pentru a obţine cloropren cu un randament al reacţiilor de dimerizare şi de adiţie de 95% şi respectiv 90%.

a)     se obţin 120,69 kg acetilenă de puritate 95%;

b)     se obţin 175,62 kg cloropren;

c)     se utilizează 46,92 m3 HCl.
9. Prin deshidratarea unui alcool cu catenă normală se obţin două alchene izomere. Jumătate din amestecul obţinut adiţionează  acid clorhidric rezultând 24,05 g produs unic cu 38,37% clor. La oxidarea celeilalte jumătăţi din amestec cu K2Cr2O7 şi  H2SO4 se formează o masă de acid acetic care dizolvată în   37,8 g apă formează o soluţie de concentraţie 40%.

a)   raportul molar în care se obţin cele două alchene este 1: 1

b)  alcoolul conţine 21,62% O ;
c)   masa de alcool supusă deshidratării este 19,24 g.
10. Se consideră echilibrul  :  
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la temperatură constantă şi o presiune de 2,75 atm. Dacă se supun reacţiei 2 kmoli C2H2 şi 1 kmol HCN

a)  se consumă 0,5 kmoli acetilenă;

b)  compoziţia amestecului de gaze la echilibru este 63,63% C2H2 ; 27,27% HCN ; 9,09% C3H3N ; 
b)  prin polimerizarea acrilonitrilului rezultat se obţin 26,5 kg poliacrilonitril.
Subiectul II  ………………………………………………………….…..…………………………………...……30 puncte
1.  Prin arderea a 9,6g hidrocarbură A , cu daer =3,3218, în 27,4 L O2 (c.n.) rezultă 20,68 L (c.n.) de amestec gazos. După trecerea  amestecului gazos prin apă de var  acesta îşi reduce volumul cu 75,822%. În reacţia a 4,8 g hidrocarbură se consumă 160g soluţie Br2 în CCl4 de concentraţie 10% iar  prin oxidarea hidrocarburii A cu o soluţie acidă de KMnO4  se obţine acid piruvic ( acid cetopropanoic).

a)  Determină structura hidrocarburii A ştiind că prezintă un număr maxim de izomeri geometrici. 

b)  Prin oxidarea hidrocarburii B, izomer de catenă cu A,  se obţine o dicetonă. Cunoscând că 4,8 g hidrocarbură B reacţionează cu  800 mL soluţie acidă de KMnO4 0,2M, determină structura hidrocarburii B.

2.  La descompunerea termică a  n-butanului la 400-600 ºC se formează un amestec de gaze cu volumul  201,6 L. Amestecul a fost trecut peste  un catalizator de nichel, volumul amestecului reducându-se la 184,8L ( se hidrogenează total butenele) şi apoi printr-o soluţie de brom , volumul scăzând la 112L, după care a fost supus combustiei rezultând 506g CO2.

a) scrie ecuaţiile reacţiilor care au loc la descompunerea termică a n-butanului

b) calculează procentul de butan netransformat
Subiectul III ……………………………………….. …………………………..……………………………….....30 puncte
1.  Se dă schema următoare:
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Hidrocarbura A  are formula moleculară C6H12 , conţine numai atomi de carbon secundari şi nu decolorează apa de brom . Compusul B este izomerul hidrocarburii A, iar compuşii D, E, F şi  G  sunt deasemenea izomeri . Reacţiile (2) sunt reacţii de dehidrogenare.

a)  Precizează catalizatorii reacţiilor (1) şi (2).

b)  Determină structura compuşilor A, B, C, D, E, F, G  cuprinşi în schemă.

c)  Scrie structura compuşilor formaţi prin reacţiile compuşilor D, E, F, G cu următorii reactanţi :


-  soluţie slab bazică de KMnO4

-  ozon  şi apă

2.  Scrie ecuaţiile reacţiilor chimice prin care se pot realiza următoarele transformări :

a) metan → ciclopropan

b) acetilenă →  3-hidroxi-2-butanona

c) butan → 2,2,4-trimetilpentan
Se  cunosc : AC = 12, AO = 16, AH = 1, ABr = 80, AS = 32, ACu = 64, AN = 14, ACl = 35,5 .

Notă : Timp de lucru 3h. Se acordă 10 puncte din oficiu .
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